

坚定扛起扛牢长江上游保护之责 治理好保护好发展好赤水河流域

本报记者 瞿姝宁 张潇予

赤水河 本报通讯员 郑方星 摄

构筑好长江上游生态安全屏障,才能确保一江碧水向东流。

发源于云南昭通的赤水河是长江上游的重要支流,加强赤水河流域保护治理,是云南贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示精神的重大举措。4月28日,省委、省政府在昭通市召开赤水河流域(云南段)生态环境保护治理工作现场会,总结工作、分析问题、研究对策,谋划如何进一步扛起扛牢赤水河流域保护治理的政治责任,协同推进赤水河流域生态环境高水平保护和经济社会高质量发展。

提高站位认识 扛牢源头责任

位于世界三大喀斯特地貌集中分布区之一的东亚片区,水土流失和石漠化分布广泛,生态敏感脆弱,对长江流域生态安全具有重要影响;

是长江上游唯一一条保持自然流态的一级支流,是长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区内,生物多样性保护和生态战略地位十分重要;

位于我国乌蒙山集中连片特困地区,经济社会发展的任务仍然十分艰巨繁重;

是全国重要革命老区和红色教育基地,红色文化底蕴深厚……

赤水河发源于昭通市镇雄县赤水源镇,东流至四川、贵州入长江,作为中国内陆唯一一条没有被开发的长江支流,其生态价值弥足珍贵,被誉为生态河、美景河、英雄河,对构建长江上游生态安全屏障具有重大意义。

坚持生态优先 展现源头作为

2020年10月,镇雄县政府发布《镇雄县关于对鱼洞乡花渔洞电站等9座清理整改退出类小水电站验收结果的公示》,这标志着位于赤水河上游的镇雄县、威信县境内17座小水电站拆除工作正式完成。如今,再看沿河电站旧址,曾经的拦河坝、机电设备、引水管线、厂房等已经全部拆除,河道两旁逐步复垦复绿。

“目前,赤水河(云南段)流域干支流全面恢复自然流态,生态环境质量整体提升,出省断面水质达到Ⅱ类标准。”昭通市委书记郭大进介绍,聚焦保护治理和减压修复两大重点,年以来,昭通以镇雄、威信两县和17个乡镇为重点,打破行政区域划分,积极整合项目资金,扎实开展流域生态治理“九大攻坚行动”。

重点实施“六大行动” 打好保护治理攻坚战



现场会上,与会人员对赤水河流域(云南段)保护治理工作取得的阶段性成绩给予肯定,并进一步分析了当前存在问题、困难,共同研究对策举措。

从保护上看,虽然目前赤水河流域水环境质量总体优良,出省断面保持在Ⅱ类水质,但部分河段仍存在生态恢复任务艰巨等问题,必须高度重视。从发展

举措

“六大行动”18项重点任务

- 全流域全面禁渔行动
严格落实“十年禁渔”
严抓生境保护
严控增殖放流
- 全流域“两污”治理行动
加快城乡污水处理全覆盖
加快城乡垃圾处理全覆盖
● 全流域面源污染防治行动

- 严控农药化肥施用
严控畜禽养殖污染
推进农业废弃物资源化
- 全流域生态修复行动
严格落实空间管控要求
严控采砂采石采土采矿
实施全流域尾矿库治理
加快小水电站拆除后的生态修复
- 推进重点区域生态修复
● 全流域绿色产业发展行动
严格赤水河流域产业准入
大力发展特色生态有机农业
打造红色生态旅游目的地
● 全流域美丽乡村建设行动
优化村庄布局
全面整治农村人居环境

赤水情

陶余林——

赤水河畔护河人

在黄昏的赤水河边,常常会看到这样一幅场景:一位微胖的中年男子领着六七名青年,开着执法车沿着赤水河边巡河。这位中年男子名叫陶余林,是威信县扎西镇文化站站长。16年如一日,陶余林与护河队员门们忙在赤水河上游的扎西河,无怨无悔守护母亲河。

在陶余林的记忆中,小时候的扎西河,水清岸绿,肉眼便能看见成群的鱼在水中游动,河里有娃娃鱼、江团、黄辣丁等珍稀鱼类生存。但自上世纪90年代开始,一段时期的无序开发,加之当地群众环保意识薄弱以及人们的肆意捕捞,让扎西河很受伤。

从小生长在扎西河边的陶余林,对这条河怀有一份特殊的情愫。2005年,在威信县扎西镇文化站工作的陶余林成为了一名兼职义务护河员。为了管好这21公里的河道,他动员了六七名像他一样深爱扎西河的青年,开始了他们没有期限的义务巡河工作,这一干就是16年。

要保护好赤水河的生态,第一要务是禁捕。一些不法分子居心叵测,常常趁管护人员不注意,实施电捕或网捕,白天、晚上均时有发生。为了落实禁捕,陶余林把扎西河沿岸的群众工作做得很好,安了好些“线人”,只要河边有风吹草动,一听到“线人”电话,他就会带着护河队员驱车前往制止。

作为护河的领头人,陶余林所做的工作还有很多。他要苦口婆心地劝说沿河两岸的人家改建圈厕,不准粪便排到河里;他要身体力行地组织拆除砖厂、砂厂等违章建筑,阻止污染物倾入河中……16年、21公里,他们风里来雨里去,不论白天或黑夜,酷暑或严寒。这群护河人,那么多年来都是义务的河道监管者,没有领取过一分钱报酬。

陶余林把守护母亲河当成自己终身事业的故事,慢慢感染了大家,越来越多人在他的影响下,加入了志愿巡河的队伍。在陶余林这群护河员的精心管护下,两岸的山绿了,环境整洁了,扎西河的水清了,鱼肥了,又重新焕发出勃勃生机……

本报记者 谢毅



本版图片除署名外均为本报记者谢毅摄

镇雄县——

生态治理修复 增进民生福祉

“这片种满贵妃枣的68亩土地,原来是村民投工投劳建起来的小水电站。”在镇雄县坡头镇新场村,村党支部书记赵玉香指着眼前的一棵棵枣树告诉记者。

流经新场村的铜车河是赤水河的支流,新场村核桃湾村民小组一处落水洞的水流入铜车河时,形成了巨大落差。

利用这个落差,1972年,乡亲们投工投劳,在县、乡的支持下,建成了新场水电站,把落水洞的水顺沟引过来,在河边建起了高高的坝。1978年,新场水电站投产。水电站属于村集体经济,村里有了钱就好办事,不但全村人可以免费用电,所获收入还可以建学校、修桥补路、奖励大学生等。依托水电站,村里还办起了水泥厂、硫黄厂,有了厂,村民都有了工作,增加了收入。

由于产业没选对,会造成环境污染,新场村的硫黄厂、水泥厂相继在

镇雄县平坝村污水处理厂
本报通讯员 李东旭 摄

1998年、2009年关停。2020年6月,因为水电站影响珍稀鱼类洄游产卵,要把水电站也关停,群众这回更急了。镇、村两级数次召开群众会、院坝会,详细讲解环保的相关要求,才把群众的工作做通。对于群众的损失,上级划拨了设备补贴经费,坡头镇鼓励新场村恢复土地,发展集体经济。

如今,新场村共发展核桃种植5000亩、竹子种植1100亩、板栗种植800亩、贵妃枣种植300亩,还发展了辣椒等见效益的种植产业。村里正谋划用好水电站拆除补助资金,发展好村集体经济,带领群众更好发展。

黑树镇是赤水河支流铜车河的源头范围,历史上,这里的硫黄厂红极一时,从1958年建国营硫黄厂以来,本县群众甚至周边的群众大量涌入这里务工、做生意。由于土法烧矿污染严重,矿厂附近一度方圆数公里之内寸草不生,附近下的酸雨,不但腐蚀土地,就连群众的房屋、金属门窗都锈迹斑斑。20世纪90年代,国营硫黄厂关闭,当地栽茅草改善生态都栽不活,专家研究出了倒裁茅草的方式,才渐渐种活了草,慢慢地又种活了树。如今,走在黑树镇的土地上,已经感受不到这里曾经的荒芜。

在原国营硫黄厂原址上,机车轰鸣,来来往往,这里正在实施硫黄矿渣治理一期工程,用诸多手段阻止矿渣产生酸性流入地下水。防渗工程实施完毕后,这片区域还将实行复垦复绿工程。

据昭通市生态环境局镇雄分局负责人介绍,该县硫黄冶炼废渣堆存地块主要集中在坡头镇、母享镇和黑树镇,占地面积约1830亩,力争在2022年以前全面完成治理,彻底消除因土法炼硫带来的环境污染问题。

本报记者 谢毅

威信县——

保护赤水河 党员当先锋

“数家茅屋清溪上,千树蝉声落日中。”这是威信县双河乡楠木村村民杜锦章儿时记忆中的赤水河。而今,美丽的赤水河清波逐浪、一碧万顷,再现游鱼嬉戏、孩童嬉水、百姓和乐的景象。

近年来,威信县认真践行习近平生态文明思想,坚决贯彻习近平总书记对赤水河流域生态环境保护的重要批示精神,紧扣“长江上游最生态河流、践行‘两山’理念样板典范、流域绿色高质量发展先行示范区”的目标定位,迅速落实省、市决策部署,坚持整体治理、系统治理,采取短期治污禁渔、中期修复岸线生态、长期调整产业结构的综合措施,深入实施“九大攻坚行动”,彻底整治突出问题,切实守护好赤水河的“一江碧水、两岸青山”,确保“一江清水出云南”。

今年以来,威信县各级党组织紧扣“最优保护、最严治理、最美生态”主题,积极开展“赤水河保护先锋行动”系列活动,认真谋划、精心组织、严抓落实,以党建引领赤水河流域生态环境保护。广大党员干部带头参与赤水河流域卫生共治、宣传共抓、绿化共管,推动形成水清、岸绿、景美的生态环境。

威信县委把赤水河流域生态环境治理纳入党史学习教育“我为群众办实事”的10件惠民实事之一,全县广大党员勠力同心,积极作为,凝聚起保护赤水河的强大合力。各级党组织密集群众,广大党员扛起旗帜积极投身到河道、河岸及周边居民环境卫生治理当中。有的手持打捞网打捞水中的枯枝



本报通讯员 龚龙 摄